

1988年

1月5日 中共中央政治局常委、国务院代总理李鹏，由广东省委书记林若陪同到东莞视察。市委书记李近维，市委副书记、市长郑锦滔等向李鹏汇报了工作。在莞期间，李鹏视察了附城区年丰山庄、广东玉兰墙纸厂、东英电脑织唛厂、生益敷铜板厂以及大岭山果场。他视察革命老区大岭山时，还访问了几家农户，与当地农民交谈，详细了解他们的生产和生活情况。离莞时，李鹏会见本市五套班子领导成员，并合影留念。李鹏勉励东莞以至珠江三角洲人民要发挥自己的优势，大力发展外向型经济。

1月7日 国务院批复广东省人民政府，同意将东莞市由县级市升格为地级市。1月16日，广东省人民政府向全省各地转发国务院的批复函。

同日 安徽省委书记李贵鲜率安徽省考察团到东莞考察。

1月12日 全国人大常委会委员长彭真在省委常委宋志英、省人大常委会副主任薛焰陪同下到东莞视察。在莞期间，彭真视察了市生益敷铜板厂、中兴保鲜设备厂，听取工厂负责人的工作汇报。离莞前，彭真会见本市五套班子领导成员，并合影留念。

1月15日 中共中央政治局委员、上海市委书记江泽民，上海市副市长李肇基率领上海市赴粤考察团到东莞考察。他们参观了附城年丰山庄、寮步横坑、生益敷铜板厂、协益电子厂、广东玉兰墙纸厂。

1月15日至17日 市委召开镇（区）委书记会议，传达学习省委五届七次全会精神，总结1987年工作，部署1988年任务。会议认为，要把握大好机遇，加速经济发展，要以改革、开放为动力，以科技进步为依托，以发展外向型经济为导向，带动整个经济全面发展。具体来说，要向六个方面发展：农业要从小型分散向规模经营发展；工业要逐步向原材料生产方向发展；企业结构要从分散、多层次向群体化、集团化发展；技术要从以中等为主的基础上向高技术发展；经营方式要从工、农、贸各自独立向工贸结合、农贸结合发展；对外贸易，要从以港澳为主向外国国际市场发展。

1月23日 挪威王国首相格罗·哈莱姆·布伦特兰夫人和丈夫阿尔内·奥拉夫·布伦特兰一行，由我国纺织工业部部长吴文英陪同来东莞参观访问。

1月24日 中共中央政治局常委、国务院代总理李鹏为本题词：“深化改革开放，发展商品经济和外向型经济，建设繁荣富裕文明的新东莞，显示社会主义制度的优越性”。

1月31日至2月2日 东莞香港经济贸易发展研讨会在东莞宾馆召开。参加这次会议的有香港贸发局中国事务部率领的电子、塑料、印刷等三个行业的8个公司代表10多人，以及本市外贸有关部门，电子、塑料、印刷等行业的企业负责人40多人。研讨会分行业举行业务洽谈，介绍和推销香港企业的产品和设备，探讨有关合作项目。

2月20日至21日 中共中央总书记赵紫阳、国务院副总理田纪云等一行，在广东省委书记林若、副省长匡吉陪同下到东莞视察。他们视察了虎门、石龙、大岭山、寮步和茶山镇，听取了本市领导的工作汇报，对本市近几年所取得的成绩表示满意。在茶山镇视察时，赵紫阳接见了六十年代参加国庆观礼的原茶山镇

增埗大队党支部书记卢中柱。赵紫阳一行接见了本市五套班子领导成员并与他们合影留念。

2月下旬 欧阳德任中共东莞市委书记。

3月3日 赞比亚共和国总统肯尼思·戴维·卡翁达偕同夫人一行42人，在我国交通部部长钱永昌陪同下到东莞访问。

3月6日 市委、市政府召开工作会议，传达学习全省市长会议精神，布置今后工作。会议对财政包干、糖蔗包干、外贸包干等工作作了安排，并强调要抓好当前农耕生产。

3月9日至19日 广东省人民政府在香港举办对外经济贸易洽谈会，本市组成的分团分别接待了来自香港、台湾、美国、澳大利亚、加拿大、瑞士、新加坡等国家和地区的760多家公司的客商2400多人，签订合资、合作、“三来一补”项目协议166个，投资总额达3.19亿美元，其中利用外资1.7亿美元，在各洽谈分团中名列第六位。

3月12日 最高人民法院批准成立东莞市中级人民法院。1989年1月1日，东莞市中级人民法院正式挂牌办公。

3月18日 东莞游泳运动学校正式开学。这是由广东省人民政府批准成立的全省第一所游泳中等专业技术学校，纳入全省统一招生计划，参加全国统一考试，独立招生。

3月25日至4月13日 第七届全国人民代表大会第一次会议在北京举行。东莞市委书记欧阳德、东莞市凤岗镇雁田管理区党支部书记邓耀辉作为七届人大代表出席会议。

4月14日 广东省第一届农民体育运动会会在东莞常平镇举行。本市男子篮球队以优异成绩夺得桂冠，并获精神文明奖。

4月23日 副省长卢钟鹤到东莞检查工作。他到虎门、桥头、石龙、高埗等地视察了江海堤围和排污设施建设情况。

4月27日至29日 全省侨务工作会议在东莞市召开。会议

研究部署 1988 年的侨务工作中旅社组建企业集团公司问题。国务院侨务办公室副主任林水龙到会讲话。副省长凌伯棠在会上指出，广东是综合改革试验区，如何适应新形势，抓住当前的有利机遇，把侨务工作做好，这是全省各级侨务部门的重要任务。他提出，要用足用好侨务政策，把华侨、港澳台同胞爱国爱乡的热情转移到以发展生产力为侧重点的轨道上来，鼓励他们回来办企业、办实业。

5 月 4 日 市委、市政府向省委、省政府呈送《关于我市设立市辖区建制的请示》。拟定两个设区方案：第一方案：设立莞城区，请求省政府批准授予虎门镇、石龙镇行使县级职权。莞城区管辖城内、城外、万江、附城、篁村 5 个区街道办事处。第二方案：设立莞城、石龙、虎门三个市辖区。莞城区管辖城内、城外、万江、附城、篁村 5 个街道办事处，虎门区管辖原虎门镇和新湾镇范围，石龙区管辖原石龙镇和石碣镇的王屋洲、黄家山两个管理区（村）及茶山镇的西湖、京山两个管理区（村）的范围。

5 月 18 日 第 20 届亚洲举重锦标赛组委会在石龙镇召开。会议选举东莞市市长郑锦滔为组委会主任。

5 月 18 日至 20 日 甘肃省委书记李子奇、省长贾志杰率领甘肃省赴广东学习参观团到东莞参观。

5 月 东莞籍运动员刘惠章在广西举行的国际潜水赛中，获 4×100 米蹊泳接力赛第一名。东莞籍运动员莫婉兰在南斯拉夫举行的第三届全能国际游泳比赛中，获 200 米蝶泳金牌。东莞籍运动员何星辉在雅典举行的第 14 届世界暨欧洲青年举重锦标赛中，获 60 公斤级抓举金牌。

6 月 7 日至 11 日 中共东莞市第七次代表大会召开。大会通过欧阳德代表六届市委所作的《加快改革，振兴东莞》的工作报

告，审议通过中国共产党东莞市纪律检查委员会的工作报告。选举中共东莞市第七届委员会常委会和东莞市纪律检查委员会常委会。选出市委委员 32 人，常委 7 人：欧阳德、郑锦滔、叶耀、杜奕宽、罗慧贻、崔洪、黎桂康，欧阳德为市委书记，郑锦滔、叶耀为副书记；选出纪委常委 7 人，崔洪为市纪律检查委员会书记，尹春为副书记。这次会议制定了新的发展战略。从现在到 2000 年，东莞社会经济发展的总体构思是：以国际市场为导向，以国内市场为依托，以骨干工业、创汇农业、旅游业为重点，依靠科技进步，优化产业结构，强化中心城市功能，把东莞建设成为经济繁荣、政治安定、社会文明、人民富裕的经济开放区。

6 月 12 日至 17 日 政协市第六届委员会第三次会议召开。大会听取和讨论通过政协第五届常务委员会的工作报告和提案办理情况的报告，总结政协六届一次会议以来的工作情况，讨论通过政治决议；选举产生政协主席 1 人，副主席 6 人，陈矛为主席，刘连科、张容根、李永康、张顺彩（女）、林强、马汉民为副主席。会议期间，全体政协委员列席参加市人大九届三次会议。

6 月 13 日至 17 日 市第九届人民代表大会第三次会议召开。大会听取和审议郑锦滔所作的政府工作报告；审查批准市 1987 年决算和 1988 年预算草案；审查批准 1988 年市国民经济和发展计划；审议市人大常委会的工作报告。大会选举洪钢为市人大常委会主任，祝裕辉、袁善、黄彬、朱新为副主任；郑锦滔为市人民政府市长；袁李松、李汉松、王贺畴、王德恩、姚锦柏为副市长。陈树华为市中级人民法院院长；黄沛伦为人民检察院检察长。

6 月 14 日至 18 日 全国对外加工装配工作会议在东莞召开。这次会议总结和交流了对外加工装配业务中已经取得的成绩和经

验，并研究解决开展这项业务中出现的新问题。来自国务院有关部门、外贸进出口总公司，各省、市、自治区的 100 多位代表参观了常平镇、莞城镇、厚街镇的“三来一补”企业。

6 月 16 日至 20 日 第二届亚洲举重锦标赛在东莞石龙镇举行，有 11 个国家和地区的运动员参加。东莞籍运动员叶焕明在这次比赛中获得 3 个第一名：60 公斤级抓举以 132.5 公斤的成绩获得第一名；60 公斤级挺举以 160 公斤的成绩获第一名；60 公斤级以 292.5 公斤的总成绩获第一名。

6 月 27 日 副省长卢钟鹤到石龙镇龙记电子公司了解“星火计划”执行情况。

7 月 2 日 东莞海关大楼和东莞进出口商品检验大楼剪彩启用。中华人民共和国东莞海关同时正式开关。

同日 全国首届农民体育运动会分区赛在湖北举行。东莞市农民男子篮球队五战全胜夺得桂冠。

7 月 19 日 由全国人大常委会委员、香港中华总商会会长霍英东先生为团长，香港中华总商会副会长何世柱、张永珍、曾宪梓为副团长的香港中华总商会珠江三角洲考察团一行，到东莞参观考察。

7 月 东莞市城区人民政府筹备组成立，刘树基任组长。

8 月 3 日 市委、市政府在虎门召开表彰大会。对勇斗歹徒的虎门镇公安人员和治安队员进行嘉奖。市府副秘书长张振球主持会议并宣读《东莞市人民政府关于授予丁润森同志为勇斗歹徒治安队员称号的决定》。市公安局政治处主任李仕康宣读市公安局的决定，给予陈庆球、何满深记三等功，虎门公安分局刑侦组记集体三等功。会上，还宣读了省公安厅政治部的慰问信。

8 月 4 日 市政府制订《关于建设我市四条主要公路的方案》。规划扩宽改造广（州）深（圳）、（东）莞惠（州）、莞

(城)(石)龙、东(莞)深(圳)四条主要公路。总长 141.7 公里。该工程于 9 月份动工。

同日 市委、市政府颁发《关于不准党政干部、管理区干部经商、办企业的暂行规定》。

同日 市政府制订《东莞市市区土地规划管理暂行规定》和《东莞市市区建设规划管理条例》。市区范围包括东至附城主山管理区、下桥管理区、上桥管理区、南至篁村石鼓管理区、附城立新管理区，西至万江坝头管理区、金泰管理区，北至万江石美管理区的所有地区，总面积约 60 平方公里。

8 月 5 日至 11 日 市委召开工作会议，中心议题是研究如何继续开创本市改革建设的新局面。会议根据市七次党代会提出的发展战略，制定本市今后五年的奋斗目标。总的要求是，实现以内向型经济为主向以外向型经济为主转变，并通过完善各项管理制度，建立社会主义商品经济的新秩序。会议围绕上述奋斗目标，找出今后五年制约东莞国民经济发展的主要矛盾（电力、交通、通讯、人才、资金等问题），讨论并制定解决矛盾的措施和方案。

8 月 10 日 省少年女子举重锦标赛在肇庆市举行。东莞市女子运动员黄美顺以 87.5 公斤的成绩创挺举世界纪录；林衬崧以 75.5 公斤和 75.5 公斤的成绩创二次抓举世界纪录。

8 月 14 日 《人民日报》在头版发表中共中央办公厅调研室撰写的《东莞十年——对我国沿海农村社会主义建设一个成功典型的考察》一文。文章介绍了改革开放 10 年来东莞社会主义建设所取得的巨大成就和成功经验。

8 月 25 日 罗慧贻率领 21 名代表，出席广东省职工劳动模范和先进集体代表大会。

9 月 13 日至 16 日 市委、市政府召开处局以上领导干部会

议，动员、部署开展以为政清廉为主要内容的纪律教育。会议决定，从现在起用半年时间，在全市党政机关普遍进行一次以廉洁为主要内容的纪律教育，增强党政机关全体工作人员遵纪守法的自觉性，切实解决在廉洁和纪律方面存在的突出问题，并普遍建立保持机关廉洁的有关规章制度。

9月20日 东莞籍运动员叶焕明在第24届奥运会60公斤举重比赛中获第三名。市人民政府驰电中国体育代表团表示祝贺。

9月中旬 在珠江三角洲名、优、新产品交易会上，东莞740多个名、优、新产品吸引各地客商和港澳来宾，总成交额达6051.8万元，其中内贸4230万元，外贸490万美元。

9月28日 东莞市海外联谊会成立。这是由关心家乡建设的海外各界人士和同乡、中外投资客商及其负责人、国内单位和个人组成的民间团体。其宗旨是广交朋友，增进了解，促进海内外各界人士友好合作，有利于东莞建设及维护华侨、台湾、港澳同胞在国内合法权益。联谊会现有会员199人，他们大多数是港澳同胞、台胞、侨胞以及外地、外籍来本市投资办厂的客商。大会聘请王匡、祁烽、罗克明、黄沛球、吴桂英、欧阳德、郑锦滔、祁展、罗宁、黄昌、罗阳为顾问；宣布永远荣誉会长、永远名誉会长、永远名誉理事共42名。选出何宗为理事长，张念平、王敏智、肖树堂、王奥为副理事长，曾辉为秘书长。

9月 市委、市政府发动群众集资6亿元，用于本市能源交通等基础设施建设。

10月初 市委、市政府决定，从今年起用三年时间，针对镇（区）干部岗位工作需要，分期分批对镇（区）干部进行轮训。第一期镇（区）领导干部岗位培训班于10月12日在市委党校正式开学，学习时间为两个月。

10月15日 来自全国各地的70多名东莞抗日模范壮丁队老

战士，聚集莞城纪念东莞抗日模范壮丁队成立 50 周年。

10 月 19 日至 23 日 市委七届二次全体（扩大）会议召开。会议传达学习党的十三届三中全会和中央工作会议精神，以及省委六届二次全体（扩大）会议精神。会议结合本市实际，提出治理经济环境和整顿经济秩序的六项有力措施：（一）坚决压缩基本建设投资规模。（二）坚决压缩非生产性建设。（三）压缩集团购买力。（四）整顿流通领域的混乱现象。（五）管好物价，确保明年的物价上升幅度明显低于今年。（六）坚决打击走私贩私活动。会议指出，治理经济环境，整顿经济秩序，是在坚持改革、开放的前提下进行的，其目的是为了更好地推进改革。要正确处理好整顿和发展的关系，在国家宏观控制下，把本市的经济搞活。会议号召全市努力完成党中央提出的治理经济环境、整顿经济秩序、全面深化改革的重大任务，把本市的改革建设推向更加健康发展的新阶段。

10 月中旬 本市第一期外商投资企业中方管理人员培训班在市委党校正式开课。来自各镇（区）、各战线属下“三资”企业的厂长（经理）、财务负责人、管理人员和部分镇（区）工交办的干部共 70 多人参加学习。培训班学习的重点是我国有关对外开放方针、政策；涉外经济法规；进出口业务；按照国际惯例办好外商投资企业的各种基础和管理知识。

10 月 27 日 设立“东莞市人民检察院贪污贿赂罪案举报中心”，受理机关、团体、企业单位和公民举报贪污、贿赂等经济犯罪案件，受理侵犯公民民主权利等检察机关管辖的刑事犯罪案件的举报，接受犯罪分子投案自首。

11 月 10 日 由省果菜副食品公司和市果菜公司联合经营的东宝橙柑实业公司开业暨橙柑保鲜生产线正式投产和产品鉴定订货会在东莞举行。来自北方、沿海 14 个单列城市及广东大中城

市的果品公司等 40 多个单位近 200 人参加会议。这次订货会签订橙柑购销合同 1 万多吨。

11 月 16 日至 20 日 市委、市政府召开全市农村工作会议。会议强调要加强领导，深化农业改革，把东莞的农村工作推向新的阶段。会议指出：从本市农业的实际情况出发，要实现几个转变：由劳力粗放型转为技术、资金密集型，由靠面积增加总产转为靠精耕细作增加总产，由生产常规低值的初级产品转为生产高档高质的最终产品，由单纯追求产量转为追求高产优质，由内向型生产转为商品性外向型生产。关于农村的经济体制改革，会议强调指出，随着第二、第三产业的发展，农村劳动力大批转移，联产承包责任制已经不完全适应新的形势，必须不失时机地引导农民发展适度规模经营，这是本市农村深化改革的方向。在进行这项工作的时候，要实行积极引导、稳步发展的方针，在巩固提高原有专业户联合体的基础上，积极扶持发展新的专业户和联合体，还要延长土地承包期和搞好社会化服务。会议要求在治疗经济环境、整顿经济秩序中切实抓好农村的各项工作。要立足于为农村创造一个良好的发展环境，包括良好的投资环境、优质的服务环境和安定的社会环境。要积极稳步发展乡镇企业。要强化国土管理和建筑市场管理。

11 月 21 日至 24 日 市委、市政府召开全市教育工作会议。议题是传达贯彻省教育工作会议精神，进一步提高把振兴教育放在经济发展中首要位置的认识，研究加快深化本市教育改革的具体措施。12 月，市委、市政府作出《关于深化教育体制改革若干问题的决定》。要求充分调动各级政府、社会力量和教职工办学的积极性，扩大学校自主权，引进竞争机制，增强教育活力，优化教师队伍，使教育适应本市经济发展的需要。

11 月 26 日 市政府召开全市经济工作会议。会议要求当前

要抓好以下几件工作：一是要抓好粮食购销和管理；二是清理整顿各种类型公司；三是强化物价管理，控制物价上升。

同日 省人大主任罗天到东莞视察农村经济发展情况。

11月28日至29日 市委召开全市宣传工作会议，部署在全市广泛、深入地开展形势教育。会议指出，在形势教育中，要认真组织党员、干部和群众学习党的十三届三中全会的决策和政策措施，结合学习市委扩大会议的精神，务求把成绩讲够，困难讲透，办法讲明，前景讲清。要着重抓好四个方面的教育：（一）经济形势教育；（二）治理经济环境、整顿经济秩序的教育；（三）全面深化改革和建立社会主义商品经济新秩序的教育；（四）增强党的观念，树立全局观念和遵纪守法教育。

12月6日至7日 全国人大常委会副委员长习仲勋到东莞视察。

12月17日 市委、市政府颁布《关于夺取明年农业丰收的决定》。内容有：（一）在农村广泛开展形势教育；（二）抓紧粮食生产，争取明年丰收有较大增长；（三）大力发展畜牧业和渔业生产；（四）搞好水果和林业生产；（五）增加投入，建立农业发展基金；（六）提高农业科学技术水平；（七）稳步发展乡镇企业；（八）在完善家庭联产承包责任制的基础上，推进适度规模经营；（九）迅速掀起冬季生产热潮；（十）加强对农业的领导，各行各业大力支援农业。

12月23日 市人民政府和虎门镇人民政府在虎门举行纪念抗日英雄、爱国将领蒋光鼐先生诞辰100周年活动。全国政协常委王匡，省政协副主席郑群、祁烽、何宝松，市五套班子领导成员，蒋光鼐的儿女、乡亲和生前友好，香港知名人士等参加纪念活动。

年底 市造林绿化三年规划圆满完成。自1986年以来，全

市上下认真贯彻市八届人大三次会议《关于加快造林步伐，尽快绿化东莞的决定》，义务植树 900 多万株，山上造林种果 26 万多亩，使本市进入全省消灭荒山 10 城市行列。全市森林覆盖率从 1985 年的 28.3% 上升到 34.7%。

同年 全市生产总值 55.46 亿元，人均生产总值 4408 元，工业总产值 61.72 亿元，全社会固定资产投资总额 16.55 亿元，外贸出口总额 3.18 亿美元，结汇总额 1.93 亿美元，预算内财政收入 2.7 亿元，城镇居民人均年收入 1889 元，农民人均年纯收入 1193 元，城乡居民储蓄存款余额 24.91 亿元，社会消费品零售总额 24.65 亿元，总用电量 8.47 亿千瓦时。